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РЕАЛІЗАЦІЯ СУЧАСНИХ ОСВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ У ПРОЦЕСІ 

ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ СУБ’ЄКТНОСТІ МАЙБУТНІХ 

ФАХІВЦІВ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 
 

Трансформаційні процеси в освіті, які зумовлені глобалізацією, 

цифровізацією та суспільною модернізацією, істотно змінюють підходи до 

професійної підготовки педагогічних кадрів, зокрема фахівців у галузі 

дошкільної освіти. У сучасному соціокультурному контексті педагог повинен 

бути не лише носієм фахових знань і практичних умінь, а й активним суб’єктом 

освітньої діяльності, здатним до самореалізації, професійного вибору, 

відповідальності, креативності та постійного особистісного зростання. Така 

багатогранна характеристика педагога відображає суть поняття професійної 

суб’єктності, яка виступає інтегративною якістю та системоутворювальним 

чинником його педагогічної майстерності. 
Професійна суб’єктність майбутніх фахівців дошкільної освіти формується 

не лише як результат оволодіння змістом освітніх дисциплін, а й через досвід 

активної взаємодії з навчально-професійним середовищем, особистісної 

рефлексії, участі у колективних формах творчої діяльності. Реалізація цієї мети 

значною мірою залежить від використання в освітньому процесі сучасних 

освітніх технологій, які здатні забезпечити суб’єктно-орієнтовану педагогіку та 
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сприяти розвитку автономії, критичного мислення, самосвідомості майбутнього 

педагога. 
Поняття суб’єктності в педагогічній і психологічній науці зазнало 

глибокого концептуального осмислення наприкінці ХХ — на початку ХХІ 

століття. У працях І. Беха суб’єктність розглядається як активна саморегуляція 

індивіда, що виявляється у здатності до самовизначення, рефлексії та реалізації 

особистісного потенціалу. Науковець наголошує на діалектичній природі 

суб’єктності як єдності особистісної активності та здатності до відповідального 

вибору [1, с. 59]. Згідно з позицією Л. Велітченко професійна суб’єктність 

педагога пов’язана з його здатністю здійснювати педагогічну діяльність на 

високому рівні усвідомлення цілей, смислів та цінностей, демонструвати 

відповідальність за результати освітнього впливу й постійно вдосконалювати 

власний професійний досвід [3, с. 128]. У зарубіжній науці суб’єктність 

трактується як характеристика особистості, що охоплює активність, 

самостійність, відповідальність та рефлективність, які проявляються у здатності 

до конструктивної поведінки в умовах невизначеності [6]. 
Формування професійної суб’єктності відбувається в процесі 

цілеспрямованої професійної підготовки, в межах якої студент не лише засвоює 

знання, але й здобуває досвід творчого вирішення освітніх ситуацій, розвиває 

здатність до професійного самовизначення. Важливу роль у цьому процесі 

відіграють практичні компоненти навчання, зокрема педагогічні практики, під 

час яких студент починає діяти як суб’єкт професійної діяльності. 
Сучасні програми підготовки педагогів повинні забезпечити реалізацію 

компетентнісного підходу (Л. Артемова, А. Богуш, Н. Гавриш), що передбачає 

інтеграцію знань, умінь, цінностей та установок у структуру професійної 

особистості. Саме тому на сьогодні актуалізується необхідність упровадження 

освітніх технологій, які спрямовані не лише на передачу знань, а й на створення 

умов для суб’єктного становлення майбутнього педагога [3, с. 86]. 
Одним із найефективніших інструментів формування суб’єктності є ігрові 

технології, які дозволяють моделювати ситуації майбутньої професійної 

діяльності. Рольові ігри, ділові симуляції, педагогічні казки, інсценування 

професійних ситуацій створюють безпечний простір для прийняття рішень, 

прояву ініціативності, розвитку комунікативної культури. У таких умовах 

студент починає діяти не як пасивний спостерігач, а як активний учасник 

освітнього процесу. 
Суттєве значення має також застосування технології розвитку критичного 

мислення, яка реалізується за три-етапною моделлю: «виклик — осмислення — 
рефлексія». Ця технологія сприяє формуванню здатності до аналізу, 

систематизації інформації, постановки запитань і висування гіпотез, що є 

важливими для розв’язання педагогічних завдань у складних і неоднозначних 

ситуаціях [4, с. 158]. 
Проектна діяльність дозволяє студентам формувати навички планування, 

цілепокладання, самоорганізації. Дослідницький підхід, у свою чергу, стимулює 

розвиток допитливості, аналітичного мислення, вміння формулювати проблеми 
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та знаходити засоби їхнього розв’язання. Результати проектів часто стають 

об’єктами публічного обговорення, що сприяє формуванню навичок 

самопрезентації й критичного осмислення зворотного зв’язку. 
Формування професійної суб’єктності потребує створення відповідних 

психолого-педагогічних умов. До таких умов належать: мотивація до навчальної 

діяльності та формування особистісного смислу професійного самовизначення; 

рефлексія здобутого досвіду через індивідуальні й групові форми аналізу; 

занурення в ситуації вибору, що стимулюють самостійність і відповідальність; 

забезпечення ситуацій творчого пошуку та відкритого діалогу [2, с. 18]. 
На заняттях педагогічного циклу ефективним є використання аркушів 

самооцінки, інструментів персональної рефлексії, колективного аналізу 

педагогічних ситуацій. Студенти вчяться оцінювати ефективність прийнятих 

рішень, прогнозувати наслідки, моделювати альтернативні стратегії взаємодії в 

складних професійних умовах. 
Процес формування професійної суб’єктності майбутніх фахівців 

дошкільної освіти є багатовимірним і тривалим. Він потребує усвідомленої 

інтеграції інноваційних освітніх технологій, які спрямовані на розвиток активної 

професійної позиції, відповідальності, здатності до саморефлексії, творчості та 

самореалізації. Формування цієї якості не завершується на етапі здобуття вищої 

освіти, а продовжується впродовж усього професійного життя, що зумовлює 

необхідність розбудови гнучкого, динамічного й суб’єктно-орієнтованого 

освітнього середовища у вищих педагогічних закладах освіти. 
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